

改革创新 焕发新机!



七彩韶钢 健步走起~

■记者 李志宝

改革创新绘就七彩韶钢

奔腾的清流,承载着老百姓的钢铁梦想,穿山越岭,一路欢歌,划出一条巨型飘带,在绿色山野中蜿蜒飞舞。跋涉 42 公里后,这股清流注入了松山湖,然后像血脉般流入到韶钢生产的各个工序,与炽热的钢花一同飞旋绽放,演绎水与火交融的璀璨。

对韶钢人而言,这条名为工农渠的巨型飘带早已与美丽钢城融为一体,亲密无间。尤其是韶钢连续举行了六届徒步工农渠活动,更是向人们展示了不一样的钢铁和七彩韶钢,展示了韶钢人积极向上

的精神风貌。半个多世纪来,工农渠已经凝固成韶钢人的一种精神,就像重庆的嘉陵江、武汉的汉水、新疆的头屯河、马鞍山的慈湖河、南京的秦淮河、上海的黄浦江一样,给了我们奔腾向前的力量,并且汇入了中国宝武 130 年发展历史的浩荡洪流中。

远山含黛,近水荡漾,坡上大片格桑花摇曳多姿。一泓碧水映衬着绿色家园,生命之水源源不断注入钢城,为韶钢的发展壮大增添活力。



学习创新 追求卓越



重温那段峥嵘历史,开启新的钢铁长征。11月30日下午,中国宝武“重走钢铁长征路”华南片区徒步走活动在松山湖大坝上举行启动仪式。在宝武荣耀金曲背景音乐声中,中国宝武党委书记、董事长陈德荣,中国宝武总经理、党委副书记胡望明,韶关市委书记、市人大常委会主任王瑞军,韶关市委副书记、市长陈少荣,韶钢党委书记、董事长李世平,广物集团副总经理钟慧玲等手持玻璃器皿,将器皿中盛着的从各钢铁基地收集来的水源轻轻倒入启动台水槽中,水源汇集后启动台前方的屏幕上显示出了中国宝武 LOGO,彩虹机喷出的彩花漫天飞舞。

先进的思想引领企业变革,实施信息化改造,通过智能制造、人才培养等一系列持续创新举措,再创新优势,打开了新天地。“改革创新为企业由大变强注入了动力。”韶钢特轧厂厂长曹勇对此深有感触。近年来,通过机构变革,特轧厂将原先的六个分厂整合成一个厂,由厂部直管作业区,扁平化的管理变革提高了效率。他表示,改革要坚持钢铁报国的初心,要有大格局,特轧厂将继续



钢铁报国 自强不息

找准坐标,精准发力

大坝下方,宝特韶关厂对面的停车场,身穿红、蓝服装的韶钢员工千人主题方阵排成了寓意着中国宝武 130 年的“130”队列。随着雄壮的国歌声响起,方阵中的员工翻动手中的彩色板块,“130”变幻成了一幅巨大而鲜艳的五星红旗。随后,在旗手的指挥下,短短的时间内,方阵先后变幻出中国宝武 LOGO 以及“钢铁荣耀 铸梦百年”“重走钢铁长征路 忆电宝武从头号”字样,引得大坝上的嘉

宾拿出手机频频拍照。

这样的变幻,在某种意义上与韶钢多年来坚持的改革创新很是契合。沐浴着改革开放前沿春风的韶钢,打破陈旧经营模式的束缚,大胆探索生产和亏损两包干,试行厂长负责制,建设三大工程……历经 50 余载风雨洗礼,韶钢人用铮铮铁骨和变革意志在粤北山川矗立起了一座现代化的钢城。近年来,韶钢面对生死存亡的困难,不怨天尤人,以

秉承一条心、一股劲、一盘棋“三个一”理念,将改革进行到底。

新时代新作为,改革创新需要精准发力。目前,韶钢正通过转型升级、管理变革,聚焦中高端棒线材,推进普转优、优转特,创新商业模式,加快国际化布局,努力打造华南地区最具竞争力的多基地、专业化、国际化、平台化的钢铁产品及服务供应商,全力构建韶钢高质量发展新格局。

钢铁血脉,协同共享

站在大坝上,凭栏远眺,松山湖碧波荡漾。工农渠的历史仍有回响,仿佛能听到当年开山凿渠时铁钎与山石的撞击声,仿佛能听到当年开山凿渠时铁钎与山石的撞击声,仿佛能听到当年开山凿渠时铁钎与山石的撞击声。

历史会铭记,在那个奋战、备荒、为人民的年代,韶钢人牢记毛主席的殷切嘱托,在粤北山区不毛之地,肩挑手扛,铺路架桥,开垦建房,历经修建、重建的曲折奋斗,于 1966 年 8 月 22 日成功炼出第一炉钢水,韶钢人的产业报国征程从此开始。

水,是钢铁的血脉。有水,才能淬炼出各种钢铁型材。建厂初期,韶钢周边根本没有充足的水源,如何解决

生产用水,成了韶钢建厂之初的当务之急。

满怀对钢铁的渴望,12000 多名工农建设者坚守钢铁报国的使命担当,克服山高、水深、林密、路险等种种困难,带着家里的铁锹、铁锤、小推车等简易劳动工具,肩挑人挖,逢山开洞,遇溪架桥,夜以继日地投入到建设中,在粤北连绵的青山间修建了这条凝聚着工农之间深厚感情的生命之渠、团结之渠、发展之渠——工农渠,从 42 公里外的曲江小坑水库引水至松山湖,谱写了一曲艰苦创业、守望相助的钢铁战歌。

各方协同,百姓参与,为钢铁企业挖渠引水。这是世界钢铁史上一个绝无仅有的伟大创举。工农渠的建设是

韶关工农共同谱写的一曲协奏曲,这也与中国宝武核心价值观中的“协同、共享”不谋而合。

走在松山湖大坝上,韶钢制造部部长助理余骏不禁想到了 2015 年的艰难。2011 年加入宝武大家庭后,韶钢融入了钢铁工业改革大潮,然而钢铁市场诡异莫测,几年下来,韶钢累计亏损几十亿元。2015 年,濒临破产的韶钢发出了“为生存而战”的呐喊。因为协同,韶钢及时得到了集团公司的强力支撑,才从生死边缘重生,实现了蝶变。那段时间,余骏不仅跟着集团公司支撑人员学习技术和管理经验,还学习体系搭建的能力。今年,中国宝武启动对重庆钢铁协同

支撑。涅槃重生的韶钢派出了 20 名常驻人员,838 人次阶段性支撑人员,助推重庆钢铁高质量发展,续写“协同”新篇章。1 月份,余骏作为韶钢支撑人员赶到了重庆钢铁。“这不只是技术的传授与共享,更是宝武大家庭的融合。”说完这句话,余骏大步朝着终点目标走去。

几十年来,钢铁血脉工农渠注视着新一代韶钢人坚守钢铁报国初心,从弱小到强大,从传统到引领,并伴随着韶钢早已融入了中国宝武的“协同、共享”大海里,以涓涓细流,助力中国宝武成为全球钢铁业引领者,为建设高质量钢铁生态圈贡献着韶钢力量。



艰苦奋斗 百折不挠

文化引领,焕发生机

沿着大坝,穿过中国宝武 130 年时光走廊,一块块展板将处在不同历史方位的各个企业,融汇成中国宝武 130 年波澜壮阔的钢铁奋斗画卷。

展开画卷,韶钢留下了独特的文化烙印。特别是自 2011 年正式加入宝武大家庭后,韶钢以文化为引领,不断塑造韶钢人的精神特质。为生存而战,担当、专注、争先、速度、准点,这分别是韶钢从 2015 年到 2020 年确定的主题。通过实施文化创新战略,韶钢实现了脱胎换骨的蝶变,从一个观念保守、濒临破产、为生存而战的失败企业变成一个生机勃勃、开放共享、改革发展不断取得新突破的企业,人均产钢从 539 吨提升到 1300 吨,资产负债率大幅下降。

老企业焕发了新机,演绎了智慧韶钢、花园工厂、人文韶钢,一个不一样的七彩韶钢正崛起于粤北大地。

大家对韶钢最直观的感受是,厂区越来越漂亮了。望着纤尘不染的厂区,韶钢特轧厂磨床操作工胡骏平十分感慨。以前一下班大家恨不得赶紧离开厂区,“现在大家都愿意在厂区内逗留,特别是 717 小镇很有文化氛围。”近年来,韶钢积极实施“蓝天、绿水、青山”环保工程,不仅推动洁化、绿化、美化,而且在文化上有了很好的体现。韶钢炼铁厂焦化维修作业区员工刘红滔是本次活动的志愿者之一,他今天特意穿上了一套老虎衣服,在通往大坝的台阶上迎接参加徒步走活动的嘉宾。萌萌的造型、热情的手势,

引得不少嘉宾和他击掌。近两年,他在公司和社区做了不少志愿者工作,虽然很辛苦,但他觉得很开心。“无论是周围的同事,还是周边居民对韶钢的好感倍增。”厂区环境的变化,带来的是荣誉感和归属感的增强。

沿着另一侧台阶走下大坝,此次徒步的终点近在眼前。回头望去,大坝北面的坡上,满眼的格桑花尽吐芬芳,用红色鲜花拼成的大大的“1890 BAOWU 2020”在满眼的格桑花中间格外耀眼。此时此刻,大家耳边仿佛响起历史的回音,心中响起时代的召唤。刹那间,胸中豪情万丈,脚下步履轻盈,期待中国宝武人用勤奋和智慧继续谱写一曲曲奋发图强的壮歌。



锐意改革 担当作为

开放包容 海纳百川



责任编辑:尹 冉
版面设计:徐展杰
摄影:张 勇